
解题 篇 创 新题追 根 溯源

高考 数学２ ０ ２ ２ 年 １ ２ 月１
？ ’上飞、

：ｍｕｍｍｍｍｍ
■江苏省 盱眙 中 学

在高 中 数学解题 中 ， 如果适 当应用一些

－

算量 ， 简化思维过

严 培培

八 ？３ Ｂ ．２ Ｃ ．

Ｍ
Ｄ ． Ｖ３

程 ， 而且可 以提高解题的速度及准确度 ，从而

轻松拿到高分 。

结论 １ ： 焦 点三角 形 的 面 积公式

１ ． 在植 圆 Ｔ 
＋

＾ 

＝

 ｌ （ ａ ＞ ６ ＞ ０ ） 中 ， 、

ａ
。

ｂ
。

Ｆ
２ 分别 为 左 、 右 焦 点 ， Ｐ 为 椭 圆 上一 点 ， 则

Ｓ Ａ ＰＦ ６

＝

６
２

？ｔ ａ ｎ

｜
， 其 中 （９

＝

，＾ ：厂 １＾
２ 。

２ ？ 在双 曲线 ＝

 １（ ａ Ｘ） ， ６ Ｘ） ） 中 ，

ａ
。

ｂ
。

Ｆ
，

、 Ｆ
＝ 分别 食左 、 右

＇

蠢点 为騍 曲 ＿上 一

ｒ  ２

Ｊ（ ： ， Ｍｓ ＾ Ｐ Ｆ
＜ｉ



＝

ｆ 

＊；蠢中０戶爲 。

ｔ９ｒｔ
Ｙ

洌 １已 知 Ｆ
，  １

，爲 是機 圆 Ｃ ：

＋ 十
｜

＝

１ 的两个焦点 ， Ｐ 是椭圆上一点 ，
ＰＦ

２

＝

６ ０
°

，则 的面积是 （

解析 ： 由题意可 知 ６
２

＝

３ ，
｜９ 

＝代人得
Ｄ

Ｓ
ａ ｐ ｆ 匕

＝

６
２

ｔ ａｎ

了 

＝

３
？

ｔａ ｎ

ｊ 

＝

＃ 。 故选 Ｉ ） 。

洌 ２已 知 ．就曲线
ｔｆ 

＝

Ｈ ：ａ＞ ａ
，

ａ
。

ｏ

ｌ ｉ ．
ｉｘｎ ？过朦息轉直线 与溆 曲錢交 于 两

，贫 ，＊ 以鱗段 ＡＢ 为 直径的爾 ｆ
ｆ

？

筆过漱 曲錢 的

右傷点 ＪＦ ，若 的面积为 鉍
：

则双曲线

的禽心傘 ：齒 （ ）
。

ｋ ｍＭＢ
ｓ＃

＊＇

Ｇ ， ＳＤ ｒ^

解 析 ： 如 画
：

１
， 设窥 曲 线

簡左 

＇囊ｉ 为 Ｆ％  ：连掇 ＡＦ＼Ｈ１

Ｊ Ｆ
＇

Ｈ为 以 ＡＪ 为 直径的 顧 ：

攝歸鐵避 数 幽 鐵 的 右應离 所 以

Ｓ
厶 Ａ Ｆ

’

Ｆ 

＝ｚ 
ｆ

＇

ａｆ
＝

ｉ 

＜ 根据双亂ｉｔ囊

评 注 ： 对 于 《 空 间 图 彩 为 背 棄 的 轨迹 莳

题 》 艿 要抓住动 点 的 特征 ■

， 可 以 将 龙雜 凡何 问

燦转化 到 平 面 上 ， 再利 用 比緣■悉 的 解析 凡

翁知识 遂＃ 求 ：
解 ． 敢 到 了 事 半凌 ＃ 的 效舉 ＃

策 略三 、 用 坐标解析法

倒 ３ 如獨 承 ， 在 ＿犧＿ｐ

Ａ ＨＣＤ 中 ＿

＊ 侧 西 ＨＡＤ 为 正 三

角形、 襄
：Ｗ

ＡＳＣ？
：

为 １Ｅ形 ｆ 侧

面 ＰＡＤ 丄底 面 ＡＢＣＤ ，Ｍ 为正

方形 ＡＢＣＤ 内 （包 括边界 ） 的 一

个动点 ，且满足 ＭＰ ＝ ＭＣ 。 则 点 Ｍ 在正方

形 ＡＢＣＤ 内 的轨迹为 图 ６ 中 的 （ ） 。

解析 ：如 图 ７ ， 以 Ｄ 为原点 ，

ＤＡ ，ＤＣ 所在直线分别为 工 轴 ，
：ｙ

轴 ，建立空间直角坐标系 １＞工
３
＾ ：

，

设正 方形 ＡＢＣＤ 的 边 长 为 ａ ，

ｉＶｆ （工 ， ｙ ，
０ ） ，则０＜工 ，

０＜ ｙ 

＜ 图 ７

， Ｃ （ ０ ，
ａ

，
０ ） ， 则

ＭＣ ＝

 ＼／ ｊｃ

２

＋ （ａ  ｙ ）

Ｔ
 ’ＭＰ

由 碎 
＝

成

得 工
＝

２
：ｙ ，所以点 Ｍ 在正方形 ＡＢＣＤ 内 的轨迹

为一＾条线段
：ｙ 

＝ 

＾

工 （ Ｏ＾ ｊｃ＾ａ ） 。 故选 八
。

评 注 ：

“

数 缺 形 时 少 直 观 ， 形 缺数 时 难 入

微
”

， 对 于有 些 轨迹 问 题 ， 如 果 从 几何 角 度 不

容 易 入手 的 话 ， 可 以 转 变 思路 ， 利 用 代 数方 法

即 解析 法可方便快捷地求解 出 其轨迹方程 。

（ 责任编 辑 王福 华 ）

１ ５



十孝生表理化
解题 篇 创 新题追 根 溯 源

高 考数 学 ２ ０ ２ ２ 年 丄 ２ 月

点 三 角 形 的 面 积 公 式 知 Ｓ Ａ Ａ Ｆ
，

Ｆ

６
聲

ｔａ ｎ

＾ Ｆ
＇

Ａ Ｆ

２

，所 以 ２ ａ
２

＝
６

２

， 结 合 ｃ

２

６
２

， 得２ａ

２

＝
ｃ

２


ａ

２

， ｃ

２

＝
３ ａ

２

， 则ｅ
２

＝
３ ， 所 以

故选 匕

结论 ２
： 中 心弦 的 性质

设 Ａ ， Ｂ 为 圆 锥 曲 线 上关 于原点对称 的

两点 ， Ｐ 是 曲 线 上 与 Ａ ， Ｂ 不 重合 的 任 意 一

点 ， 则 展織
？

☆麵
栏＃ 

一

１
＿

１？！ ）３如图 ２ ， 在平面直角 坐标系

中 ， Ｆ
，

、 Ｆ
２分别为植 圆 ｖ 

＋＝

 １ （ ａ ＞ ６ ＞ ０ ）

ａ
。

〇

的左 、 右焦 点 ， Ｂ 、 Ｃ 分别 为 椭

圆 的 上 、 下 顶 点 ， 直线 ＢＦ
２ 与

３

Ｔ
，椭 圆 的另 一交点为

若 则 直 线
Ｚ Ｄ

ＣＤ 的斜率为 。

解 析 ： 设 ＺＤＢＯ
＝

０ ， 则

１ ６

ｃ〇 ｖＳ２ Ｑ 

＝

２ ｃ〇 ｖＳ

２

Ｑ  １
＝

３
 ？ ｃ〇 ｖＳ

＾

６ 

＝

 ？ ｃ〇 ｖＳ６ 
：

Ｚ ｂ Ｚ ｏ

７ ， 利 用 Ｒ ｔＡＦ
２
ＯＢ 易 知 因 为

５ Ｓ

３ ． ２ １ ２

ｅ 

＝ 

 ＾ｍｋ ＢＤ
？

ｋ
ＣＤ
＝

ｅ

＾



１＾
ｃｄ

＝

＾
°

结论 ３
： 中 点弦 的 性质

设圆锥 曲 线 中 以 Ｍ （ ＾
（
）

，
：ｙ （

ｉ

）（
：ｙ （

ｉ

乒 ０ ） 为

中点 的弦 ＡＢ 所在 的直线 的斜率为 是 。

１ 着 圆 纖 曲巍为 椭 圆
＾＝

１ ｃ ？＞
ａ

—

 ｌｒ

６＞ ０ ） ， 贝 （ Ｊ是 ，

ｂ
２

〇■

ｋ
Ａ Ｂ

＊

ｋ
〇Ｍ 

ｅ １
。

２
＊ 署＿ 曲 线为 双 曲 线

ｆ
二ｗ

ｂ
２

０
， ６０

） ， 则＆ Ａ Ｓ ９ ？ ＾
Ａ Ｂ

＊

ｋ
ＱＭ 

＾ 

＾

ｙ ａ

３ ． 若圆 锥 曲 线 为 拋 物 线 ３
＾ ＝ ２

＾
＾（ 户 ＞

〇 ） ， 则ｈ
ｐ

ｃ

ｉ５ ！ｉ４已知椭 圖 ｃ ： 十 十ｌ
＝

ｉ 的左 、

：右 ：歡Ａ分别为 Ａ
，

、 Ａ  ＝  ｒｊ｜ｌ 
Ｐ 在椭 圆 Ｃ 上 ？ 且

倉鐵  ｊＰＡ ｉ 的 ：雜率的麻猶 ：蒞 围 悬 ［ ２ ．

那么直幾 ＰＡ
， 的＃傘的取憧雜 ：簾綦尤

３

Ａ ．

２

Ｂ ．

Ｃ ｉ

ｙ
１

解析 ： 由 １＃称截績论知 是

（ ＼＼

２

，３

３ ３

８

？

７

３

２

Ｉ ） ． ＾ ，
１

ｕ

ｋ ｐ Ａ
２

＝

ｅ
－—

又 是
Ｐ Ａ６［ 

２ ，  １
］ ，所

以 是
ｊ

３ｒ ３ ３

Ａ ｋ Ｐ ＡＹ
，

了
故选 Ｂ 。

结 论 ４
： 焦点 弦 的 性质

Ｉ ． 过椭 圆 ：

１（ ａ ＞ ６ ＞ ０ ） 的右焦

点 Ｆ 且倾斜角 为 ａ （ ａ 乒 ９ ０
°

） 的直线交椭 圆 于

Ａ
， Ｂ 两点 ， 且 Ｍ 

＝

ＡＭ ， 则 椭 圆 的离心

Ａ  １

率等于
（ Ａ ＋  １ ） ｃ ｏ ｓ

２ ． 过双 曲 线
^ ｙ

２

：

１（ ａ ＞ ０
， ６ ＞ ０ ） 的

ａ
－

ｂ
“

右焦点 Ｆ 且倾斜角 为 ａ （ ？ 乒 ９ ０
°

） 的直线交双

曲线 的右支 于 Ａ
，
Ｂ 两点 ， 且 Ｍ 

＝

ＡＭ ，

Ａ   １

则双 曲线 的离心率等于
（ Ａ ＋  ｌ ） ｃ

３ ． 过拋物线
；ｙ

２

＝

２抑 （夕＞０ ）的焦点 Ｆ 且倾斜

角为 （９ 的直线交拋物线于 Ａ
，
Ｂ 两点 ，则两焦半径

长为 ， 且有
１ ｃｏｓｄ

９

 １＋ ｃｏｓ６

ＡＢ ＝

￡ｉ
，
Ｓｊ？

＝ｉ^

ＡＦ ＢＦ Ｐ

（ ａ ＾＞洌 ５ｂ 知 椭 圆
ｃ

６＞ ０ ） 的长轴 是短 轴 的 ２ 倍 ， 过右焦 点 Ｆ 且

斜率为 ＆ （ 々 ＞ 〇 ） 的直线与椭 圆 ｒ 相交于 Ａ ， Ｂ

两点 ， 且 ３ 

＝

３歹 则 ６
＝

（ ） 。

八 ？ １Ｂ ．２Ｃ ． Ｖ３Ｄ ．４２

解析 ：依题意 ａ 
＝

２６ ，所以 ｅ 

： Ｉ 

Ｖ３

。 又 Ａ
＝

３ ， 由
卜 １

俨色
（Ａ ＋  １ ） ｃｏｓａ

守
２

３ １

（ ３ ＋  １ ） ｃｏｓ ．

Ｖ３

。 又＆ ＞ ０
， 则ａＧ

（

０
，音 ）

，得 〇〇３ 〇 ：

＝

£ ， 々
＝

１皿 〇 ：

＝
＾／＾ 。 故选 １ ） 。

（ 责任编 辑 王福 华 ）

１ ６


